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En este trimestre la debilidad de la demanda, con un 89%, sigue siendo, al igual que en el trimestre 
anterior, el principal factor que limita la marcha de los negocios, seguida en segundo lugar por el 
aumento de competencia (50%).
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CIFRA NEGOCIO
En relación a la cifra de negocio, este segundo trimestre se sitúa en 
7 puntos negativos en lo que al saldo neto se refiere. El 62% de las 
empresas encuestadas manifiesta haber aumentado o mantenido 
su cifra de negocio frente al 38% que la ha visto disminuir. Situa-
ción ésta que refleja un ligero descenso con respecto al trimestre 
anterior. Para los próximos meses  se esperan unos resultados simi-
lares con un saldo neto también negativo de 6 puntos porcentuales.

MERCADO LABORAL
La variable relativa al mercado laboral muestra una tendencia al 
mantenimiento de las plantillas manifestado así por un 72% de las 
empresas encuestadas. Destacan, en este sentido, el sector comer-
cio y el sector otros servicios con un 99% y un 83% respectivamente 
de empresas encuestadas que expresan haber mantenido estables 
sus plantillas a lo largo de este trimestre. Para los próximos meses 
se prevé que esta variable esté también marcado por esta estabili-
dad (88% así lo manifiesta). 

PRECIOS
En este contexto agregado, en relación con los precios de venta se 
ha observado un descenso (+8% saldo neto) en relación con el mis-
mo trimestre del ejercicio anterior (+34%) así como en comparación 
con el mismo periodo del ejercicio 2015 (+24%). El 72% de los em-
presarios encuestados refleja un  mantenimiento de los precios de 
venta mientras que un tímido 18% ha denotado un aumento de los 
mismos. La previsión para el siguiente trimestre se muestra conser-
vadora siendo un 83% de las empresas las que indican estabilidad 
en esta variable.

INVERSIÓN
Las inversiones en activos reflejan una tendencia conservadora 
que en este periodo alcanza un 79% en cuanto a empresas que 
van a mantener sus inversiones, dato este en la línea del trimestre 
anterior (86%). En relación con las perspectivas para los próximos 
meses, no se prevén muchas variaciones situándose en un 83% los 
empresarios que creen que mantendrán estables sus inversiones. 

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

AGREGADA
Dos años después, la economía riojana vuelve a registrar saldos negativos

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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La debilidad en la demanda, se sitúa como el factor más relevante y limitativo de la actividad 
industrial en este periodo, de acuerdo con lo manifestado por el 96% de las empresas encuesta-
das. Como segunda causa limitativa se encuentra el aumento de la competencia (53%). Dichos 
factores son comunes al trimestre anterior y al mismo trimestre del ejercicio 2015.
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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

EXPORTACIONES

El sector industrial, aún manteniéndose en datos positivos, con un saldo 
neto del +11% en cifra de negocio, ha sufrido una bajada en relación al 
trimestre anterior y a las previsiones hechas por los empresarios. El 45% 
de las empresas encuestadas manifiestan haber aumentado su volumen 
de negocio mientras que el 34% se sitúa en el polo opuesto estimado un 
descenso de esta variable en sus negocios.

En cuanto al grado de contratación y ampliación de las plantillas afectas 
a las empresas del sector, en este periodo se ha observado una esta-
bilidad en las mismas manifestado así por el 62% de las industrias 
encuestadas seguido por el 31% que manifiesta haberlas aumentado. 
Las previsiones para el próximo trimestre vienen claramente marcadas 
por dicha inamovilidad (90% así lo expresan).

En relación a los precios de venta, se ha producido un ligero descenso en 
el saldo neto de 9 puntos porcentuales, situándose en este trimestre en 
un +27%. El 70% de las industrian han mantenido estables sus precios 
frente al 55% y el 59% del trimestre anterior y del mismo trimestre del 
ejercicio 2015 respectivamente. En los próximos meses un 22% de los 
encuestados prevé disminuir los precios situando el saldo neto en -14 
puntos porcentuales.

Las inversiones en activos en este sector tanto tangibles como intangi-
bles, han pasado a un saldo neto positivo (6%) a pesar de que las pre-
visiones marcaban un -5% y los datos del trimestre anterior se situaban 
en el -32%. La tendencia ha sido a la estabilidad siendo el 89% de las 
empresas las que han mantenido los mismos niveles de inversión. Las 
perspectivas para el futuro próximo se caracterizan por la estabilidad 
(95%).

Las exportaciones se mantienen en datos similares a los del trimestre 
anterior siendo el 89% de empresas las que van mantener o aumentar 
sus exportaciones. En cuanto a las perspectivas para los próximos me-
ses, aumentan en 13 puntos las industrias que van a mantener su tasa 
de exportación descendiendo a su vez en 17 puntos porcentuales las que 
prevén aumentarla.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

INDUSTRIA
Industria aguanta con discreción en cifras positivas

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado        Sigue Igual        Disminuido        No realiza Aumentará        Se mantendrá        Disminuirá        No realizará

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
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La debilidad de la demanda, sigue siendo constante como el factor más limitativo en el desarro-
llo de la actividad empresarial con un porcentaje del 100%. Como segundo factor en importan-
cia, con un 51%, se sitúa el aumento de la competencia seguido de cerca por las dificultades 
de financiación o tesorería (46%). 

CIFRA NEGOCIO
Las cifras de negocio en el sector de la construcción reflejan un 
repunte importante situándose en +35% su saldo neto frente a los 
-27 puntos negativos del trimestre anterior. El 41% de los empresa-
rios manifiesta haber aumentado su cifra de negocio durante este 
periodo junto a un 54% que refiere haberlo mantenido. Las previ-
siones para los próximos meses son conservadoras; un 78% así lo 
manifiesta.

MERCADO LABORAL
En cuanto a las plantillas afectas a las empresas encuestadas, más 
de la mitad de éstas refiere haber mantenido el mismo volumen 
de trabajadores. Asimismo, el 41% refiere haber aumentado dichas 
plantillas frente al 0% del trimestre inmediatamente anterior. En 
cuanto a las perspectivas para los próximos meses, parece que la 
situación se mantendrá estable manifestándose así por el 94% de 
las empresas encuestadas.

PRECIOS
En relación a los precios de venta el saldo neto para este trimestre 
se sitúa en -8 puntos porcentuales, descendiendo en 24 puntos en 
relación al trimestre anterior. Las perspectivas para los próximos 
meses sitúan el saldo neto en 32 puntos negativos, caracterizándo-
se por el hecho de que ninguna de las empresas encuestadas prevé 
aumentar los precios de venta.

INVERSIÓN
Las inversiones realizadas en el sector, continúan con un saldo neto 
negativo (-46%) al igual que en el anterior trimestre y a lo largo de 
todo el ejercicio anterior. El 46% de los empresarios encuestados 
manifiesta haber disminuido sus cifras en este capítulo frente al 
16% del trimestre anterior. La tendencia para los próximos meses 
sigue en la misma línea con 32 puntos negativos de saldo neto.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

CONSTRUCCIÓN 

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Repuntan ligeramente las ventas y aumenta la contratación

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
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La debilidad en la demanda sigue siendo, con un 99%, el principal factor limitante. Asimismo, 
el aumento de la competencia sigue considerándose el segundo factor por un 82% de las em-
presas encuestadas. 

CIFRA NEGOCIO
Más de la mitad de los empresarios reflejan que han mantenido los 
niveles de ventas en este trimestre, (69%), situándose el saldo neto 
en 21 puntos negativos debido a que un 26% refleja haber disminuido 
sus ventas. Las perspectivas en el sector para el siguiente trimestre 
son más halagüeñas situándose en un 80% los comercios encuesta-
dos que prevén aumentar su cifra de negocio.

MERCADO LABORAL
En cuanto al personal de las plantillas en el sector, durante estos 
tres meses han seguido una tendencia de sostenimiento sobre la 
base de la opinión manifestada por casi la totalidad de los empre-
sarios del sector comercial (99%), situación ésta similar a la del 
trimestre anterior. La tónica general por la que discurrirá la variable 
en los próximos meses será la misma: mantenimiento de plantillas 
(100%).

PRECIOS
Los precios de venta en el periodo han discurrido sobre la base de 
las previsiones realizadas para el mismo, alcanzando el 95% los 
empresarios que manifiestan haber mantenido los niveles de pre-
cios durante estos meses. Las previsiones para el próximo trimestre 
van dirigidas en la misma línea (95% de los encuestados se mani-
fiestan en este sentido).

INVERSIÓN
Las inversiones en la actividad continúan la misma tendencia que 
en meses anteriores, manteniéndose constantes según el 71% de 
los empresarios del sector, situándose el saldo neto en 19 puntos 
positivos. Para los próximos meses la tendencia es a la estabilidad, 
manifestado así por el 93% de los comercios preguntados.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

COMERCIO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
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Uno de cada cuatro comercios ha visto reducidas sus ventas
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Sigue manteniéndose como el factor más limitador de la actividad de este sector  la debilidad 
de la demanda, como así lo expresa el 78% de las empresas turísticas encuestadas. Al igual 
que en periodos anteriores y en el mismo trimestre del ejercicio anterior, la segunda causa 
limitativa es las dificultades de obtener financiación (67%).

CIFRA NEGOCIO
Las empresas del sector reflejan datos muy positivos para este tri-
mestre aumentando el 80% de las empresas su volumen de negocio 
para este trimestre, superando en 22 puntos las perspectivas antici-
padas en el anterior trimestre en lo que a saldo neto se refiere. Las 
perspectivas para los meses entrantes se mantienen prácticamente 
en la misma línea con un saldo neto de 83 puntos positivos.

MERCADO LABORAL
En cuanto a las plantillas de personal afecto a las empresas del 
sector, señalar que la tónica general ha sido el mantenimiento o au-
mento del mismo (100%). Ninguno de los empresarios encuestados 
ha disminuido el personal durante este segundo trimestre y en com-
paración con el trimestre anterior se ha aumentado en 65 puntos el 
porcentaje de contratación de nuevo personal. La previsión para los 
próximos meses que coincidirá con el periodo estival, es aumentar 
los niveles de contratación de personal (67%) o mantenerlo (33%). 

PRECIOS
Cumpliéndose con las perspectivas anticipadas, los precios de ven-
ta al público han seguido una tendencia estable en los meses de 
este trimestre.  El 92% de las empresas encuestadas así lo mani-
fiesta, denotándose una ligera mejora en comparación con el tri-
mestre anterior en el que un 2% manifestaba haber disminuido sus 
precios de venta al público. En opinión del 89% de los empresarios 
encuestados los próximos meses se caracterizarán por la estabili-
dad de precios.

INVERSIÓN
La inversión realizada por las empresas de este sector durante 
este trimestre cumple con las previsiones realizadas al respecto. 
El 57% ha mantenido las mismas mientras el 43% restante las ha 
aumentado. Las previsiones para el siguiente trimestre confirman 
las mismas cifras que para el trimestre actual, siendo el 100% de 
los encuestados los que prevén aumentar o mantener los niveles de 
inversión. 

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

TURISMO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Gran trimestre para el turismo, que prevé un futuro halagüeño
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La debilidad de la demanda pasa a ser en este trimestre el factor más limitante de la marcha de 
los negocios (83%) seguido por otras causas y por el aumento de la competencia como segundo 
y tercer factor de importancia.

CIFRA NEGOCIO
El sector de Otros servicios continúa en puntos negativos (-42%) en 
lo que a su saldo neto se refiere. El 58% de las empresas encuesta-
das manifiesta haber disminuido sus ventas a lo largo del segundo 
trimestre frente a un 17% que refleja un aumento. Las perspectivas 
para el tercer trimestre mantienen valores similares a los del actual 
(-51% de saldo neto).

MERCADO LABORAL
El número de trabajadores de estas empresas se ha mantenido es-
table durante este periodo (84% así lo manifiesta) continuando en 
la misma línea que en el trimestre anterior. En los próximos meses, 
la tendencia sigue siendo a la estabilidad de las plantillas, mani-
festado así por el 92% de las empresas preguntadas.

PRECIOS
Los precios de venta se han mantenido estables para el 66% de 
los encuestados situándose el saldo neto en 0% para este segundo 
trimestre, el cual se ha visto disminuido en 49 puntos en relación al 
trimestre anterior. Las previsiones para los próximos meses mues-
tran un escenario de estabilidad y mantenimiento (92% de empre-
sas así lo manifiestan).

INVERSIÓN
La inversión en el área de otros servicios sigue en puntos negativos 
(-17% en saldo neto), siendo un 83% de los encuestados los que 
manifiestan haber mantenido las inversiones de su empresa. En 
relación a la previsión para el siguiente trimestre,  se estima una 
estabilidad para el sector en este capítulo ya que así lo manifiestan 
el 84% de las empresas del sector.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

OTROS SERVICIOS

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
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El sector con peores resultados continúa en números rojos
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Cámara de Comercio e Industria de La Rioja
C/ Gran Vía, 7-7ª Planta. 26002 Logroño

Teléfono: 941 248 500 Fax: 941 239 965
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Evolución económica de La Rioja en los últimos tres años

¿Cómo ve la situación económica en España en el presente año?
Mejor que el año anterior 28%
Igual que el año anterior 50%
Peor que el año anterior 22%

¿Cómo ve la situación económica en La Rioja en el presente año?
Mejor que el año anterior 28%
Igual que el año anterior 52%
Peor que el año anterior 20%

¿Cómo ve la evolución de la situación económica en España? 
Mejor que el año anterior 28%
Igual que el año anterior 40%
Peor que el año anterior 32%

¿Cómo ve la evolución de la situación económica en La Rioja? 
Mejor que el año anterior 24%
Igual que el año anterior 54%
Peor que el año anterior 22%

¿Cree que la economía española/riojana se debilita por la falta 
de un Gobierno?

 76%  Sí     
 24%  No

¿Cree que la incertidumbre política afecta a la confianza de las 
empresas y de los consumidores?

 84%  Sí     
 16%  No

¿Cuáles  son sus prioridades de cara a los próximos meses?
Desarrollar nuevos productos y/o servicios 50%
Aumentar su presencia internacional 30%
Aumentar las inversiones 12%
Incrementar sus esfuerzos en innovación y tecnología 12%
Incrementar la contratación de personal 8%
Otras 16%

¿Qué aspectos considera como una amenaza para la marcha de 
su empresa (Puntúe del 1 al 5, siendo 1 una gran amenaza y 5 el 
menor grado de amenaza)

1 2 3 4 5
Excesiva carga regulatoria y 
legislativa

30% 18% 20% 12% 10%

Excesiva burocracia 6% 26% 8% 10% 4%
Falta de flexibilidad en las 
relaciones laborales

26% 12% 4% 12% 4%

Falta de innovación 0% 10% 8% 10% 10%
Falta de internacionalización 8% 4% 2% 8% 8%
Falta de formación y educación 4% 4% 12% 8% 8%
Otros 4% 0% 0% 2% 4%

¿Considera que es necesario reducir el tamaño del sector 
público actual?

 74%  Sí      24%  No   2%  NS/NC

Este periodo de elecciones y de interinidad política ¿ha afec-
tado negativamente a sus inversiones y a la contratación de 
personal?

 22%  Sí      76%  No   2%  NS/NC

Panel de opinión sobre la situación económica.
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